2.4*, Teopema Besy

ITycts P, (x) — MHOrodjieH OTHOCUTEJILHO X cTeneHu n (n = 1), . e.
_ n n-1
P,(x)=a,x" +a,_x + oo + 83X + Gy, (1)
rae ay, a,, ..., @, — AaHHBIe 4Yuciaa, npudem a, # 0. Eciu mHOrounen
P, (x) pa3nenuTh ¢ OCTATKOM Ha ABYYJIEH X — @, TO YaCTHOe (HEIOJHOe
YacTHOe) eCThb MHOTOuJIeH @, _, (x) crenenu n — 1, ocraroxk R ecTh yuc-
JIO, IIPU 3TOM CIIpaBeJJINBO PaBEHCTBO

P (x)=(x-a)@Q,_,(x)+R. (2)

W3 pasencrsa (2) cieayer, 4To MHOroujeH P, (x) genurcsa Haueso
Ha By4JieH (X — a) ToabpKoO B ciaydae R = 0.

TEOPEMA Beay. Ocratox R oT genenus mHorouwnena (1) Ha OBY#:
yjgeH (x —a) paBeH 3HAUeHWI0 MHorouwiesa P (x) mpu x=a, T.e.
R=P_(a). !

Iokasateabctso. Ecax B paBeHCTBO (2) BMECTO X IOACTABHUTbL YHC- 4
710 @, To moay4uuTca, yro P, (a) = R, 4ro u TpeGoBaNOCH NOKA3ATE.

Hcnons3ya teopemy Beay, paBeHCTBO (2) MOMKHO 3anucaTb B BUAE
Pn(x)z(x_a)Qn_]_(x)+Pn_(a)° .

CJEJICTBHUE. Ina Ttoro uro6sl MHorowien (1) neamacs Ha JABY-
yjaeH (x — a) HaLenao, Heo0OX0AUMO U JOCTATOYHO, YTOOBI BBINMOJHAIOCH
pasenctso P, (a)=0.

Il HAXOMAeHUA 4acTHOro @, _, (x¥) u ocrarka R yacTo mpuMeHs-
JOT MeTOoJ AeJieHUA YTOJIKOM.

IIPUMEP 1. PasgenuM MHOTOYJIEH 3x% — 2x — 20 Ha AByuseH x — 2:

3x%+0x?-2x-20 |x-2

3x% - 6x2 3x%2+6x+10
6x2 - 2x
6x% - 12x
T 10x- 20
10x - 20
0

Hrak, 3x2 — 2x — 20 = (3x? + 6x + 10) (x — 20). MHOrOUwIEH 3x% —
— 2x — 20 paszenuJcas Ha OBY4YJeH X — 2 HaleJ0, IMOJYyYeHO YacTHOe
3x2 + 6x + 10 u ocTaTOK — HYJIEBO MHOTrOUJeEH.

Ilenenue muOTOUNeHa A = a,x" + a, _x" "~ '+ ... +a,x + a, Ha 1BY-
wIeH (X — @) 4acTO 3AaMHMCHIBAIOT KOpOUYe C MOMOIIBI0 TaGJIHIEI — CXe-
meI Toprepa. IIpu sToMm, o4eBHIHO, KO9(PPUUMEHT OPH CTAPIIEM UJIeHe
yacTHOTO (HemoJHOI'0 YacTHOro) Bcerga OyaeT paBeH k03 PHUIIHEHTY a,
opu craplleM uleHe AaHHOro MHorodjgeHa. Kak HaxoAATcs Apyrue Ko-
adHIHeHTE] YACcTHOrO (HEMOJHOTO YacTHOTO), IOKa)KeM Ha KOHKPET-
HOM IIpHMepe.

PaszgenuM MHOTOUYJIEH 3x3% + 0x% - 2x — 20 Ha IBy4JEeH X — 2 ¢ IO~
Mombio cxeMbl ['OpHepa. 3anuiieM Koah@UIMeHTE 3, 0, -2 u -20
[IAHHOTO MHOTOYJEHA B BEDXHIOW CTPOUKY Tabiauubl. Pagom ¢ HUKHEH
CTPOUKOH TAGMUIEl 3anuIIeM Ynciao a = 2. B HMKHe#d cTpoKe TabJIMI B
B pe3yJibTaTe BEIYNCIEHU momy4aTca Koa@@HUIueHThl YaCTHOTO ("emoJs-
HOr0 4acTHOT'0) U OCTATOK.

Kak ye ckasaHo BbilUe, KOd((@HUIMEHT NPH cTapIIeM 4jaeHe JacT-
HOTO (HEemoJHOro yacTHoro) 6yaer paBeH KoadduunuenTy 3 npu cTapireM
yJjeHe NAHHOTO MHOTOUYJIEHA — YHUCJO 3 CHOCHM B HHXKHIOIO CTDOUKY
rabauusl. Jamee 2 ymHOKaeM Ha 3 u npubasnaem 0, pesaynbTar 6 sa-
IUCHIBAEM B CJEeAVIONIYIO KJIeTKY Tabauubl; 2 ymMHOxKaeM Ha 6 u npu-
Gasisiem —2, peaysnbrar 10 3amuckiBaeM B CIeAYIOMIYIO KJIETKY TaGJu-

oel; 2 ymHOKaeM Ha 10 u npubaBasiem —20, pesyabrar 0 3amuceIBAEM
B MOCJHeAHI0N KjaeTKy Tabnuibl. (CpaBHKHTEe BHINOJHAeMBIe AelicTBUSA
C BHIYHMCJICEHHAMHU IIPH JeJIeHHH YroJIKOM B Ipumepe 1.)
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IlonyyenHsbI pesynbTaT O3HA4YaeT, 4TO K03bdHIHEHTH YacTHOIO
npu x%, xmn cBOOOHEBIN YJleH paBHBI COOTBEeTCTBeHHO 3, 6, 10, a ocra-
ToK paBeH 0, YTO IOATBepI)KAaeT Pe3yJbTAT, MOJYUYEHHBIH [elleHHueM
YTOJKOM.

ITPUMEP 2. Haiiznem yacTHOE M OCTATOK IIPH JeJeHUU MHOTOYJIeHA
P,(x)= x*+2x* - x2+3x-1ma IByUYJIeH x — 3.
I[IpuMeHUB MeTOx NelleHHA YTrOJKOM MM cxemy I'opHepa, MOay4uM

2t +2x% - 2%+ 8x - 1= (x - 3)(«® + 5x% + 14x + 45) + 134,
H [MO3TOMY HEIIOJIHOE€ YaCTHOe eCTh MHOTI'OYJIeH
x3 + 5x2 + 14x + 45,
a ocTaToK — 4ucao 134,

HPHMEP 3 Haiinem yacTHOe M OCTATOK IPH JeJleHUH MHOrOYJIeHa
P3(x)—x - 6x?+ 11x — 6 ua aBydied x — 1.
IIpuMeHHB MeTOA AeJIeHHA YTOJIKOM HIH cxeMy 'OpHepa, MOJydHM

3 _6x2+11x - 6 =(x — 1) (x* - 5x + 6),

U TI03TOMY YACTHOE eCTh MHOTOWJIEH X° — 5x + 6, a OCTATOK paBeH HYJIIO.
Ecan TpebyeTrcda HaUTH TOJBKO OCTATOK OT AeJeHUS MHOTOUYJIEHA
P, (x) Ha gByuneH (X — a), TO MOXKHO II0Jb30BaThCHA TeopeMoii Beay.

IIPUMEP 4. HaiifeM oCTaTOK OT fejieHHs MHOToujeHa 2x* — 8x°

- x + 5 Ha aByuJieH x + 1.
ITa Teopeme Besy ocraTtoxk R OT mejeHHA MHOTIOUYIEHA P,(x)= 2xt -
- 3x% — x + 5 na aByusen x — (—1) paBeH 3HAYEHHIO Mﬂoroq.uena P, (x)

npu x =-1, 1. e.
R=P,(-)=2-(-1)*-3.(-1))-(-1)+5=5.

2.33 Paa,qe.rm're YroJIKOM M IO cxeMme I'oprepa MHOTO4YIEH:
a) 3x° — 4x? —x-6Hax—1 Ha x — 2; Ha x — 3;
0) 3x + 2x% + 4x? —bHax—(-1); HAa x + 2; Ha x + 3;
B) x* -8l ma x+3; Ha x — 3; HA x + 1.

2.34° Cpopmymmpyiire Teopemy Besy.
2.35 C nomomp0 TeopeMbl Besy maiiure ocTaTok OT JeleHMA MHOTO-
tmeHa.
a) 3x — 2x? —4x-5Hax-1 Ha x — 2; Ha x — 3;
6) x +2x° + x*+ 5 ma x - (-1); Ha x + 2; BA x + 3;
B) x* —16Ha x+2;5a x— 2; Ha x + 1.

2.36 C nomombm TeopEMH Besy moxakure, uro MHOrouNeH:
a) 17x® - 13x — 4 penurca Ha AByuJIeH x — 1 Ges OCTaTKa;
0) 5x +2x°+3x% -6 AeJNTCA Ha ABYy4YiIeH x + 1 Ges ocrarka;
B) x*-3x% -4 AeJIUTCA Ha ABYYJEH X + 2 6e3 ocTarka.

2.37 Haiigure oc'ra'rorc OT JeJleHHS MHOTOUYJIeHA:
a) (x - 4) Ha x — 5; Ha x — 8;
6) (2x + 3)° Ha x+2; Ha x + 1;
B) (3x + 8)%°%° za x + 3.

2.38 BBIHCHHTB, ,qe.nn'rca au 6e3 oCTaTKa MHOTOYJIEH:
a) 12x 14x + 2 Ha AByueH x — 1;
6) x* —-3x +x + 4 Ha IBy4JieH x — 2;
B) x*-— x+x — x — 4 Ha AByuJeH x — 2;

4 2
T) x -x*+x — X — 4 Ha OIBVYIeH x + 1.



